

作为名品世家的“影子老板”，多年来，陈明辉更多地是把自己隐身幕后。这与陈明辉做酒的经历与经商原则有着密不可分的关系。在与他的深入交流中，我们得知，陈明辉是国内目前为数不多的从改革开放初期一直坚持从事酒行业经营的企业家之一。陈明辉风趣地告诉我们：去年企业刚开始转型之初，有媒体曾断言：作为卖酒“门外汉”的陈明辉很难带领名品世家在短时间内走出困境，而事实证明：对于了解陈明辉个人经历的人来说，这个结论未免下得太过草率。

陈明辉：名品世家的 SWOT

■ 李澎

2012年，随着中国酒业市场的环境与格局变化的加剧，名品世家也面临着从基础向上提升的关键时期，再次走到了事业发展的十字路口。为了更好地实现自己构建酒业渠道的“王国”梦，陈明辉亲自主持操盘了名品世家的转型升级。在表面纷繁复杂的各种市场关系中，陈明辉迅速理清了自身的SWOT，找准了名品世家的变革方向。

S:品牌优势， 从打基础到上水平

经过几年的市场博弈，名品世家真正成为了葡萄酒市场的“名品”。近年来，加强品牌建设一直是名品世家发展战略的重要一环，面对2012年后复杂的外部环境，陈明辉在品牌战略上毫不动摇，他深知：品牌优势(strength)是名品世家的根本，只有在现有基础上赋予品牌更多的服务内涵，才能为企业优势注入新的活力。新形势下，品牌发展变得尤为重要，陈明辉把努力提升名品世家品牌地位列入了今后发展的日程。

名品世家将努力提升自身品牌的专业高度。将按照连锁经营督导标准，陈明辉对所有的专卖点从基本参数、商业空间、货品管理、服务水平、营运机制等五大范畴，分别采用客观指标和开放指标进行有效评估，对于评估达标的连锁门店，将给予一定的奖励，对不达标的店要求进行整改，经过整改还不达标的予以取消、淘汰。对新店的要求是一定要上规模、上档次，严格按照公司的制定的统一CI、VI，统一规模、面积、装修等连锁经营督导标准进行建设。

W:产品结构， 借助机遇从单一到多元

一直以来，产品结构较单一，是名品世家的短板(Weakness)，相对狭窄的产品区间制约了名品世家的规模扩张，使企业的渠道缺乏足够的深度与精度。陈明辉最先利用名品世家的品牌与渠道优势，从上游产品供应商的合作着手。2012年7月初，名品世家与宜宾五粮液签订战略合作协议，开始了“蓄谋已久”的酒种与品牌拓展。宜宾五粮液配供给名品世家连锁专卖体系足够的五粮液主流产品，并保证每年根据名品世家体系效能进行配供。为了配合与五粮液的战略合作，名品世家总部加强了连锁体系的管理和服务工作，及时出台了《五粮液产品市场管理办法》，规范了五粮液进入专卖店的市场运营规程以及防伪、发货、验收流程。要求配供的五粮液专供连锁店陈列、销售、团购及 VTB 客户，禁止进入流通渠道，禁售货、或低于公司指导价销售。

在规范内部管理的同时，陈明辉还按市场需求将配供适销对路的产品摆在了极其重要的位置。随后开展战略合作的五粮液、泸州老窖等一线品牌，在上游产品的选择上，都注重产品与市场的有效结合点解决赢利模式，精心设计、完善迎合各地主流需求的产品结构。在配供五粮液、进口葡萄酒、华夏五千年葡萄酒的基础上，增加配供茅台酒、中端酱香型、浓香型白酒、以及性价比高的国外原瓶葡萄酒、南丰蜜桔蒸馏酒等。近期，名品世家又进一步开辟了德国啤酒板块。陈明辉告诉记者：“过去，我们的酒主要倾向于高端产品，价格较高，目前，我们更多的打出价格优势，让利于客户，具



备更多的吸引力。”

O:精耕渠道， 连锁优势变身专业服务

名品世家的另一优势在于先人一步，具备了品牌的规模化和团队的规模化。陈明辉说：“从品牌的规模化拓展来讲，仅今年二季度过去的两个月，就开发了重庆、辽宁、云南、山东等四个省份。”目前，我们的市场开拓，除了甘肃、新疆、宁夏、西藏四省外，已经覆盖了全国的绝大部分地区一、二、三线城市和乡镇达700多家直营店。名品世家目前已经走出了原来仅靠人脉生存的模式，通过企业与产品的优势，只要团队建设得好，按照名品世家的统一思路来做，提高各单店赢利的能力已是很轻松平常的事了”。陈明辉对他的渠道转型思路信心百倍，确信机会(Opportunities)就在眼前。

转型以来，陈明辉整合了多年经营跨行业具备的金融、商务等领域的大客户资源“为酒所用”，迅速在这些渠道打开了市场与品牌。“我们与各大银行、4S店、商会、酒楼等开展全方位的合作，使这些业外的优质客户，迅速转化为名品世家长期追随和潜在的客户。如名品世家近期开展的与工商行、农行、建行等金融

机构的合作也都取得了不菲的成果。”

为了组建名品世家专业化的营销管理团队，名品世家已连续举办了多期“国家评酒师”培训，培训由中国酒业协会专家授课，通过培训，使团队成员迅速成为具备专业素质的市场精英，让客户对酒商服务的感受与众不同。

“下一阶段，我们希望在线上有一定的发展。当我们的前期市场拓展与店面具体的规模达到一定程度，也就具备了开展线上推广的条件。我们将对掌握的客户数据进行分类汇总，定期通过短信、电子邮件等方式进行线上维护和服务”。陈明辉告诉记者，今年以来，名品世家短时间内在全国建成了几个大规模的库存中心，使线上订货与线下快速交割成为可能，实现了线上信息与线下物流的同步运转，而不同区域的订单第一时间送达相关区域部门与连锁专卖店，线上线下实现双赢的目的。

T:化解风险， 依靠品牌维系忠诚度

名品世家处在一个链条中心的位置，从上游讲，目前处在供求关系的受益方，从下游来看，集团和vip客户的发展使渠道下沉成为可能，市场瞬息万变，保持这种上下的平衡优势

或许是名品世家将面临的最大挑战。陈明辉认为：对上游厂家，最重要的是名品世家能否给其带来附加值，具体表现：能否保持厂家产品品牌力不下滑，产品的销售渠道不混乱，保持有序的动销增长是维护厂家销售秩序的根本。在这一点上，作为酒类销售市场的成熟品牌，名品世家具有行业公认的信誉与能力，而且直接面向以消费者为代表的客户终端。这也是五粮液、茅台、泸州老窖等知名品牌企业与我们进行战略合作动机，把其核心品牌交与我们运作的主要原因。

而对于下游，名品世家注重的是给其带来的实际利益。首先，陈明辉强调对下游伙伴要从其客户实际出发，为其提供最适合需求的产品。早在1994年，陈明辉就在企业中贯彻“以客户为核心，以营销为主旨，其他部门围绕营销转”的思想，近十年来，无论从事哪个行业，这一信条始终是其管理理念的核心之一。其次，名品世家与上游厂家的合作还包括很多专门开发的定制产品，无论从外观、质量、价格上都有别于行业其他产品，具有自身的特点，这也是吸引消费者的其中因素。而最重要的一点则在于名品世家的品牌因素决定了产品的真伪和质量、服务已经深入人心，形成了服务品牌的强力优势。

染料行业“触电” 为打破 传统营销格局

电子商务(E-Business)的兴起，从真正意义上促进了经济全球化的加速。企业能否充分利用电子商务形成竞争优势，已成为其生存和发展的关键。在我国逐步融入经济全球化进程中，企业电子商务的发展已成为紧跟世界潮流，参与国际竞争的重要方面。

随着互联网的全面普及，基于Internet开展的电子商务已逐渐成为人们进行商务活动的新模式，越来越多的企业和个人通过Internet进行商务活动，电子商务的发展前景十分诱人，传统行业都纷纷踏足电子商务领域。

染料工业有着悠久的历史，自1856年第一只合成染料品种问世以来，已经过了150余年的时间考验。纵观过去的10年，中国的染料行业发展速度很快，染料企业经历了兼并重组、分离合并等商业化运作，总体上已经趋于稳定。随着电子商务领域日益完善，染料行业也纷纷“触电”。

潘焱是国内染料生产专家，从事染料生产已有十二年的历史。潘焱表示，在传统染料行业营销模式中，制造商生产出成品后往往通过制造商→批发商→零售商→消费者的营销渠道对外销售产品，产品一般需要经历好几个环节才能到达消费者手中，这样漫长的供应链不仅降低了产品的时效性，而且增加了产品的成本。而电子商务的发展增加了交易机会，降低了交易成本，提高了交易效率，简化了交易流程，改变了交易模式，带动了经济变革，同时线上带动线下发展，必将为染料行业创造全新的发展格局。

潘焱表示，电子商务时代，供求关系依然存在，“有求有供、有供有求”才是一条良好运行的商业链条。进入电商平台销售并不意味着我们放弃线下市场经济实体的发展，进入互联网只是为产业寻找更广阔的市场前景，而线下实体经济的发展才是染料产业能够长足发展的关键所在。”，目前互联网B2C自营电商企业很多都在积极探索自营与开放平台同步发展的新模式，染料产业也应当顺应潮流，探索出一条线下经济实体与线上网络平台同步发展的新模式。

从电子商务的产生和发展来看，与传统商业相比，有许多新的特点。电子商务从不同的方向影响和改变着传统商业模式的竞争结构。对于这种改变和冲击，我国企业必须适时调整战略方向，及时创新商业模式才能使企业在电子商务时代保持自身的竞争优势，实现可持续发展。潘焱认为，电子商务不仅是对染料行业甚至整个传统行业的来说既是一个挑战，也给传统商业带来了飞跃。

(中国商业电讯)



红星美凯龙发起“欣赏”营销

■ 中昊

12月3日，是红星美凯龙发起的第四个“爱家日”。红星美凯龙借这个吉祥的日子发起了以“欣赏”为主题的营销攻势，不仅

邀请奥斯卡提名导演、韩国偶像巨星联袂拍摄一部关于家人相互欣赏为主题的微电影，而且在全国卖场举办“爱家·狠心价”促销活动，将“欣赏”理念传播到千家万户。

一个家庭是由父母两人和一个孩子这样

的基本结构组成的，红星美凯龙把每年的12月3日设定为“爱家日”，倡导人们从繁忙的工作压力中解脱出来，重新审视家庭承载的意义。鉴于今年离婚率递增、夫妻忙于工作很难沟通的大环境，红星美凯龙决定拍摄一部

用好微媒介开展茶叶微营销

■ 刘莉萍 郭华萍 涂瑞远

一边是电商热情似火，网购大潮来势汹汹，另一边是店铺租金、人工费用日益高涨，传统商业成本节节攀升，传统茶叶店实在是难于淡定。如何面对电子商务的挑战，如何在网购大时代里寻找自己的发展空间？本期精英会，泉州市职业经理人协会邀请到理想茶行总经理黄健明、昭德茶业副总经理王晓君、浓真名茶总经理朱志雄、蓝域广告总经理陈平、浓真名茶副总经理郑宝进等业界精英，就“微时代”下传统茶店如何做好营销转型”展开了探讨。

观点一： 电商凶猛 茶企可顺势而为

黄健明感慨道：“2004年至今不到十年，从QQ聊天群起，安溪已有上万家茶商全面‘触网’，茶叶网店遍布多个国内电商平台，发展着实迅猛，而这也是大势所趋。”

据茶多网统计，2012年安溪铁观音电子商务销售额已达到12亿元，在茶叶类目排名全国第一。而2013年“双十一”当日，安溪茶叶电商再次创造了奇迹，茶叶类成交数据显示，当天，天猫茶叶类交易总额前20强中，安溪茶企占位4席。中闽弘泰仅凭安溪铁观音打天下，便创造了450万元的销售额，业绩是去年的1.2倍，共57000多张订单，继续稳坐

天猫乌龙茶类销量冠军的宝座。八马茶业则更为震撼，最终销售额突破428万元，较去年达到5倍的增长，每公斤茶叶的价格达到250元左右，远远高于线上茶叶出售均价，排名第一全国乌龙茶传统茶企第一。安溪宏源馨茶业第一年参加天猫“双十一”的活动，便有日销230万元的突破。祺彤香更是从2011年参与这个活动的日销29万元，晋级到今年的168万元。

“这些电商品牌的成功让无数旁观者按捺不住，然而真正投入到电商领域的茶企却发现，理想很丰满，现实很骨感。”陈平说，有两种情形是茶企进入电商领域需要首先考虑的，一种是“前期美好，后期苦逼”，另外一种是“前期苦逼，后期美好”。最近一份电商报告指出，大部分的茶叶电商都是不盈利的。王晓君认为，传统茶企加入电商战队可以称得上是“有备而来”！他们在管理、供应链、资金等方面有着不小的优势。这同时也是一件好事，意味着更多中高端产品将进入市场，拉高整体茶叶电商行业水平，避免恶性价格战，激励更多纯电商茶企注重用户体验感。

观点二： 盈利艰难 实体茶店须转型

谈及当前茶企实体店的困境，与会人士最为感慨的便是实体店盈利困难，尤其是单品牌的实体店。“实体店容易沦为高房租的牺

牲品，成为房东的打工者，一线城市一个店面月租动辄几万元，像骏佳这样的高端产品也必须每两天销售1斤产品才能维持店面成本平衡。”黄健明说，而且加盟店终端形象和终端价格难以控制，对公司政策执行上会有一些折扣，造成价格不统一。再者就是，实体店人员流动大，给公司带来两个潜在风险，一是培训风险加大，二是人员流动带走公司机密。他认为，专卖店经销商缺乏推广思路，缺乏有效的推广策略，很多还是等客上门。

浓真名茶总经理朱志雄表示，“微时代”下，各家茶企的实体店都处于同一个水平线上，大家都是新手，没有现成的经验，如何融入微时代，借助微工具，获得微市场的成功均需要摸索与积累。王晓君认为，传统实体店的传播效率比较低，“这是门店销售的一个短板，造成很多顾客认名茶不认名牌。”而微营销的导入对传统门店的品牌宣传与运营可以说是个机遇，有助于提升品牌的知名度与美誉度。黄健明说，传统门店的员工培训只是注重产品介绍、服务态度、销售技巧等方面培养，“微时代”下，如何做好员工微营销的推广与培训是个重要的课题，要做好团队的建设与培养才能真正把微营销落地并做好。

观点三： 营销创新 构建微传播模式

朱志雄认为，利用微博、微信平台与公众

微信平台互动交流，已然成为福建许多传统企业的营销新模式，成为一种时尚，茶企等纷纷快步入“微”。黄健明也表示，微信营销已经体现了自身的优势，比现有的其他互联网营销方式具有更强的吸引力。“现在微信、二维码的身影随处可见，通过微信做营销推广的茶企也不在少数。”他介绍道，除了企业宣传册，还有企业的网站、户外广告牌、宣传海报、名片，甚至有些参展企业员工的衣服上、茶具上都印了二维码。

“现在的茶行业微信使用非常频繁，不管是老板、高管、还是店员都普遍使用，已经成为社交的常用工具。”陈平说，而今也出现了许多专门策划运营微营销的机构，也有不少企业如三好茶博汇等已经开始筹建微商城，步入营销微时代。

“虽然从目前来看，微博、微信的营销效果很难评估，但是相应的投入也很少。”王晓君说，微营销相对于其他一些传统的广告手段，其经济成本算比较小的，只要细心经营，微博、微信对企业形象的构建、品牌内涵的传播，意义不言而喻。他认为公众微营销促进了茶行业销售模式的改变，为了适应这种新的转变，茶行业必须在平台外建立一套微传播模式的系统，建立一个朋友圈营销矩阵，使销售方式与产品、服务、客户管理、沟通成为一个有效体系。只有打造一个有效的微传播综合体，才能在客群中找到自己的潜在消费者。